Klasa 8 SP
Fizyka

Lekcja 20.05.2020
Temat: Rodzaje soczewek.

Zapoznaj si¢ z materiatem lekcji.

Soczewka stuiy do skupiania lub rozpraszania swiatta. Istniejg réine rodzaje
soczewek rozniace sig ksztaltem (wypukloscia powierzchni ograniczajacych).
Przedstawia je ponizszy rysunek.
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Ze wzgledu na rodzaj wypuklosci wyraznia sie soczewki: A. dwuwypukta, B plasko-wypukly,
C. whlesto-wypukly, D. wklesto-plaska, E. dwuwklesls, F wypuklo-wklesta.

Dalsze rozwazania bedg dotyczyé soczewek symetrycenych dwuwypuktych i dwu-
wklestych, ograniczonych z obydwu stron identycenymi powierzchniami kuli-
stymi. Prosta poprowadzona przez srodki obu kul i srodek soczewki nazywa sig
osig oplyczna (osia glowna).

Schemat symetrycznych soczewek: &, dwuwypukiej, B, dwuowklesie]. Powierzchnie kazde] soczewki
stanowia fragmenty dwach sfer o srodkach S, 15, Srodek soczewki oznaczono litera 5.

Wryroinia sig soczewki skupiajace i rozpraszajace. C. D.
Ma rysunkach w dalszej czgsci podrecznika bedziemy
uzywaé symboli soczewek (patrz rys. Ci D obok).
Uwaga. Okreslenie .rozpraszanie” w odniesieniu do
soczewki ma znaczenie przeciwienstwa ,skupiania”,
Symbaole soczewek:

L. soczewka skuplajaca,
D soczewka rozpraszajgea.
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Po]edw\cze soczewki znajduja
Zzastosowanie w prostych przyrzadach,
takich jak okulaty czy lupa. Bardziej
“skomplikowane uktady optyczne,
sktadajace sie z kilku lub kilkunastu
soczewek, znajduja sig np. w Iornetkach
‘mikroskopach, lunetach N
astronomicznych i obiektywach
-aparatow fotograficznych. .




Soczewki skupiajace

Przechodzgc przez soczewke, wiazka $wiatla ulega dwukrotnemu zatamaniu. Jes
przed soczewka wypukla wiazka $wiatla byla rownolegta do osi optycznej, to p
przejsciu przez nia skupia si¢ w jednym punkcie. Podobnie jak w przypadku zwiel
ciadla ten punkt nazywa si¢ ogniskiem F soczewki.

Ognisko F soczewki skupiajacej jest to punkt przecigcia promieni zatamanych,
ktore przed przejsciem przez soczewke byty rdwnolegle do osi optycznej. Odle-
gloé¢ ogniska od soczewki nazywa sie jej ogniskowa i oznacza litera f.

Jednostkami ogniskowej fsg jednostki dlugosci (w uktadzie SI jest to metr).

Bieg wiazki poczatkowo rownaoleglych promieni swiatla przez
soczewke skupiajaca.

Praca domowa

Promien swiatta
przechodzacy przez
soczewke zatamuje sie
dwukrotnie: hajpierw
przechodzac z powietrza
do szkla, nastepnie
przechodzac ze szkta
do powietrza, Dla
uproszczenia bedziemy
jednak rysowac go tak,
jakby zatamywal sie
jeden raz, wewnatrz
soczewki.

Soczewki rozpraszajace

Jesli na drodze rownoleglej wiagzki swiatta ustawimy
soczewke rozpraszajaca, za soczewka uzyskamy wigzke
rozbiezng. Taka soczewka nie ma zatem ognisk rzeczy-
wistych, ma jednak ogniska pozorne, lezace w punk-
cie przeciecia przedtuzen promieni zatamanych, ktore
przed przejsciem przez soczewke biegly rownolegle do
osi optycznej (patrz rys. ponizej).

Odlegloé¢ ogniska pozornego od érodka soczewki
nazywa si¢ ogniskowa soczewki rozpraszajacej. Ogni-
skowe soczewek rozpraszajacych umownie podaje sig
jako wartosci ujemne,

Konstrukcja ogniska
pozornego soczewki
rozpraszajace).

Zapisz do zeszytu temat lekcji wraz z data oraz tabelke 7O NAJWAZNIEJSZE

TO NAJWAZNIEJSZE

- Soczewka wypukla skupia wigzke swiatla (zamienia wiazke rownolegta na
zbiezng), a wklesta — rozprasza (zamienia wigzke réwnolegly na rozbieina).

Ognisko rzeczywiste soczewki skupiajacej to punkt, w ktorym po przejsciu
przez soczewke skupiajg si¢ wszystkie promienie biegnace przed soczewka

rownolegle do osi optycznej.

- Ognisko pozorne soczewki rozpraszajacej to punkt, w ktorym przecinaja sie
przedtuzenia promieni zatamanych, ktdore przed przejéciem przez soczewke
byly rownolegle do osi optyczne;.

Dokonania pracy ucznia, prosz¢ udokumentowa¢ w formie zdjgcia, po czym prosze przestaé

na adres email:
karolkawiak.sosw@wp.pl

Podstawa oceniania bedzie rowniez prowadzenie zeszytu przedmiotowego ucznia.



Klasa 8 SP
Fizyka
Lekcja

Temat: Otrzymywanie obrazéw za pomoca soczewek.

Zapoznaj si¢ z materiatem lekcji.
Przeanalizuj doswiadczenie

DOSWIADCZENIE 58

1. Przygotuj: soczewke skupiajaca (np. lupe), swieczke,
biala kartke i plasteline.

2. Postaw na stole zapalona $wieczke i popatrz na nig
przez soczewke.

2. Zmieniaj odleglosc soczewki od swieczki i obserwuj,
co sie dzieje z obrazem. Co zauwazasz?

4. Ustaw zapalong swieczke, soczewke skupiajaca
i biala kartke tak jak na zdjeciu 3.

5. Zblizajac lub oddalajac ekran od soczewki
(kartki papieru), postaraj sie otrzymac ostry obraz
zapalonej swieczki. Jakie cechy ma ten obraz?

6. Sprobuj uzyskac obraz takiej samej wielkosci jak
przedmiot.

7. Powtorz punkty 5 i 6 doswiadczenia dla réznych

odlegtosci swieczki od soczewki. Czy udato ci sie

soczewki?
8. Zgas swieczke po zakoriczeniu obserwacji.

(1)

uzyskac obraz na ekranie, gdy éwieczka byta blisko &
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Obraz rzeczywisty mozna zobaczy¢ zarowno na ekranie, jak | bezposrednio. Mozesz usunac ekran

i spojrzed na obraz zza miejsca, gdzie ekran sie znajdowat,

Krotkowzrocznosc i dalekowzrocznoscé

U wielu ludzi wystepuja wady wzroku. Naleza do nich
m.in. krotkowzrocznosc i dalekowzrocznosc.

Krotkowidz dobrze widzi przedmioty potozone blisko.
W oku krotkowidza miejsce, w ktorym powstawatby
ostry obraz odleglego przedmiotu, znajduje sie przed
siatkowka, obraz powstajacy na siatkowce jest wigc nie-
ostry. Aby poprawic¢ widzenie i uzyskac na siatkowce
ostry obraz, nalezy przed soczewka oczna krotkowidza
umiescic soczewke rozpraszajgcg. Mowi sie potocznie, Ze
krotkowidz nosi okulary ,minusy”, np. -2. Oznacza to,
ze jego okulary zbudowane sa z soczewek rozpraszaja-
cych o zdolnosci skupiajacej -2 D (minus dwie dioptrie).

.

Wzrok krotkowidza koryguje sig, stosujac soczewki
rozpraszajace.

CIEKAWOSTKA

Czytajac drukowany tekst lub
ogladajgc szczegoty, cztowiek
o zdrowych oczach
odruchowo umieszcza
ogladany przedmiot

w odlegtosci okoto 25 cm od
oka. Jest to tzw. odlegtosc
dobrego widzenia dia
zdrowego oka. Najmniejsza
odlegtosé, z ktorej cztowiek
potrafi widziec ostro
szczegoty, nosi nazwe
odlegtosci minimalnej.
Odlegtos¢ minimalna zmienia
sie w ciagu zycia cztowieka od
okoto 12 cm w wieku 20 lat do
40 cm w wieku 50 lat.



Obraz otrzymany w oku krotkowidza: A. bez soczewki okularow, B, z soczewka rozpraszajaca okularow.

Dalekowidz dobrze widzi przedmioty odlegte. W oku dalekowidza miejsce, gdzie
powstawalby ostry obraz przedmiotu ogladanego z bliska, znajduje si¢ za siatkowka.
Aby skorygowac te¢ wade wzroku, nalezy przed okiem umiesci¢ soczewke skupia-
jaca. Okulary dalekowidza to zatem soczewki skupiajace o zdolnosci skupiajacej
dodatniej, np. +2 D (plus dwie dioptrie).

Woizrok dalekowidza koryguije sig, stosujac soczewki skupiajace.

Obraz otrzymany w oku dalekowidza: A, bez soczewki okularéw, B. z soczewka skupiajgca okularow.
Praca domowa

Zapisz do zeszytu temat lekcji wraz z datg oraz napiszcie, jakie posiadacie wady wzroku i
jakich soczewek uzywacie.

Dokonania pracy ucznia, prosz¢ udokumentowac¢ w formie zdjecia, po czym prosze przestac
na adres email:
karolkawiak.sosw@wp.pl

Podstawg oceniania bgdzie rowniez prowadzenie zeszytu przec



